



家」奠基典禮之後,與就養之榮員經國先生陪同主持「員山榮民之

並與院區內的同仁閒話家常。 道蒞臨「玉里榮民醫院」訪視 開發處以及池上農場之途中,

經國先生(左)於巡視東部土地→民國五十一年輔導會主任委員

民國四十五年,輔導會代主任委

先生率員親赴武陵地區實地勘查地入民國五十年輔導會主任委員經國

(左)一行人,在勘察旅程中(左)一行人,在勘察旅程中路」之開工典禮,蔣代主委培參加七月七日「中部橫貫公生,率隊從臺中東勢出發,準生,率隊從臺中東勢出發,準日,輔導會代主任委員經國先日,國四十五年六月二十九

制度與組織,使得榮民弟兄退而能為輔導榮民融入社會,建立完備的在輔導會广生系統 是對國家民族的熱愛與克己盡職的王生明司令血灑戰地,兩人彰顯的六十六周年。經國先生卒於任內, 在輔導會八年多的主任委員任內 報國之心。對榮民而言,經國先生 視死如歸 壯志已酬 學等方面各得其所,更是居功厥偉 月二十日是一江山守軍壯烈成

三日對金門發起砲戰,十月,王生 明臨危受命, 皿簽名表達報國捐軀心志。 司令率守軍代表一百五十多人, **戦雲密佈 南麂島,奉調一江山擔任司令,** 成《停戰協定》,中共遂將軍事重 江山為大陳列島北部屏障, 心逐漸轉移至臺海,四十三年九月 民國四十二年七月, 十二月二十日, 從大陳列島最南端的 韓戰雙方達

民國四十四年元月十八日,

在經國先生駐島督導、防衛司令劉 民國四十四年二月八日至二十五日 烈殉職,王生明以身殉國。 犯面積僅一點二平方公里的一江山首次以三軍聯合作戰模式,大舉進 廉一的指揮、美軍協力支援之下 立難援, 島。島內守軍因海空優勢不再, 陳島軍民轉進來臺。一江山的烈士,以代號「金剛計畫」,運送數萬大 一江山失守後,大陳島屏障已失, 歷經三晝夜血戰, 大部壯

了國軍保衛臺灣地區的決心,促使以血肉之軀守衛國土,向中共宣示 量海形勢轉趨和緩。 置基金, 祭眷就 祭 民、

守,繼而, 舟山、

大陳等地的國軍

糧食等,全都仰賴 入力搬運, 備極 艱辛。除了人為 意外,颱風、 間,經國先生 地震等天災也 難度。工程期 增加了施工的

年 會,由省主席嚴家淦兼任主任委員,

王生明 此時已 分導,會 日, 四年一月全面實施徵兵制度,

除役 除,自此至五十三年七月一日卸任。委員兼職,代主任委員經國先生真年六月一日,嚴家淦辭輔導會主任 經國先生於輔導會任職期間,對退 全權主持輔導會業務。四十六副祕書長,並以代主任委員身 防會議副祕書長蔣經國出任輔 嚴家淦因省主席職務繁忙,建 兼職,代主任委員經國先生真 月一日,嚴家淦辭輔導會主任 形重要。四十五年 對於編遣的退除役官兵安頓工 四月二十八

· 在蓮鳳林等地成立分院。 並設置安 臺北榮民總醫院,在臺南永康、 、雲林等地設立榮譽國民之家。 面,建立完善制度。除在高雄 官兵就養、就醫、就業、就學

興建

閣與谷關兩地舉行,人力主要來源 日中横公路開工典禮,同時在太魯 建開發委員會」。四十五年七月七 輔導會為主導,成立「橫貫公路興 為退除役官兵。 「一九五五年軍援軍用道路計畫項 民國四十三年, 開路經費有所著落。至此以

感易鬆動,難以用大型器具挖掘, 崖峭壁之上,加以部分路段地質敏 都是由榮民弟兄一斧一鑿,一鏟一 開鑿之公路盤旋於叢山峻嶺、懸 土,用最原始的方式打造出 來,施工所需的材料、 裝備、設施與人員的

忠可昭日月。

登步島戰役、舟山撤退、大陳島軍 以抱病之軀解除戒嚴令,開放黨禁 關心「中華民國在臺灣」的未來, 奠定臺灣地區繁榮的基礎。晚年他 以及總統任內的十二大建設,更是 身影。行政院長任內的十大建設, 都可看到他穿梭其中,穩定軍心的 民轉進、八二三砲戰等重大戰事, 亡的關鍵時刻,諸如古寧頭戰役 經政軍要職。每逢攸關國家危難存 與報禁,播種臺灣地區民主自由的 另方面,經國先生在臺灣地區歷

奉獻出自己的生命,此心卻都 人民,盡到最後一分心力,甚至 致,讓人懷思。 土地的永續,為守護土地上的 兩人職務雖殊異,為臺灣這塊 **-**英勇殉國的王生明司令

調教育部訂定「退役官兵報考專科 退除役官兵,實施東西橫貫公路的 官兵學力鑑別考試。其中尤以運用 以上學校優待辦法」,舉辦退除役 轉任公務人員資格考試辦法」,協 。協調考試院頒布「退除役官兵

開山拓土 浴血築路

國四十三年十一月一日,行政

立國軍退除役官兵輔導委員

題。

亦可安置退除役官兵輔導就業。 設,開發山區資源很重要;興建過程 打通中央山脈,建設橫貫臺灣東西部 戰略縱深不足。為因應國防需要,須 之便捷交通線;同時配合國家經濟建 臺灣島的特性是南北狹長、東西 東西部交通受中央山脈阻隔,

美援列 有 從事墾殖與開拓。

這是秉持著「我死國生」的大義, 返一江山,明知必死卻視死如歸, 守護臺灣 英魂永昭 一江山烈士們以生命捍衛國土,精 再談一江山戰役,王生明司令重

大的精神支柱。 的關懷施工人員,成為施工人員最風塵僕僕地來往於工區,餐風飲露

與視民猶親的赤誠。 詞。」當時在場的工作人員,幾乎-住宿在一起。並說:「我沒把你們看 夜,但經國先生卻堅持要和那些隊員 北行三公里、由生產作業總隊隊員施 得和別人不同,『犯人』兩個字在我 未帶隨扈、未攜槍枝,來到離合歡山 心目中,只不過是一個抽象的法律名 工的地區,當時有人勸阻勿在此過 人淚下,這彰顯的是經國先生的膽識 民國四十七年四月十八日經國先生

二一二名,其中以開鑿太魯閣峽谷地 工人員。對於功成身退的榮民,輔導 餘十九次都是探視工地,慰問鼓舞施 二十一次,除了兩次是探勘路線,其 工通車,經國先生先後進入施工山區 建。民國四十九年四月,主線總長 即是為紀念開闢中横公路殉職人員所 區的傷亡最慘重,太魯閣旁長春祠, 會也在道路沿線開闢農場,撥交榮民 工,五月九日正式通車。從構想到完 一九四公里的「東西橫貫公路」峻 工程歷經三年有餘,犧牲工程人員